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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

沈阳铁路实验中学2015-2016学年度上学期第二次月考

高三历史
                           分数：100分

一、单项选择题：12小题，每题4分，共48分。

24.“在理论上，继承者首先是嫡长子，其次是嫡次子；如果没有嫡子，再考虑由庶子来继承。然而在实际运作中，一国之君或权臣之族可以根据其喜好，来挑选他们认为合适的庶子做继承人。这使得各王子及其各自的母亲诡计百出，以求恩宠。”这一观点实质上

A.否认了嫡长子继承制的合法性         B.论证了商周时期宗法制的混乱

C.反映了宗法制下对王权的争夺         D.抨击了一夫多妻制产生的弊端
25．战国时期，法家曾经有一个比喻：“一兔走，百人追之。积兔于市，过而不顾。非不欲兔，分定不可争也。”这一比喻实质是主张

A．保护物权 
     B．舍利取义        C．严刑峻法       D．奖励军功
26．唐代经济学家陆贽认为“财之所生，必因人力”。他主张：“建官立国，所以养人也；赋人取财，所以资国也，故立国而不先养人，国固不立矣。”下列措施体现上述观点的是

A．商鞅“重农抑商”

            B．北魏推行均田制

C．北宋“不立田制”
 
            D．张居正“田赋征银”
27．“女工的工作时间如此之长，而且还要站立操作机器，所以在招募女工的时候，许多工厂都要求女工是天足。恒源纱厂就有一次，因为那女孩是小脚，而把她辞退。”对材料解读正确的是

A．机器生产有助于改变缠足陋习         B．工厂招工歧视女工

C．辛亥革命后缠足陋习被彻底废除       D．当时女工工作条件有了很大的改善

28．2013年中国新一届国家领导人换届后，有网友从网上找到了与他们有关的发表于上世纪90年代的著作及目录，据此推测该书的主题应是
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A．清算“文化大革命”的“左”倾错误          B．总结真理标准问题讨论的理论成果

C．记录十一届三中全会以来的对外开放历程      D．探讨中国经济体制改革的发展方向

29.“中国梦”记录着中华民族饱受屈辱到赢得独立解放的非凡历史；“中国梦”承载着为开创中国特色社会主义建设道路艰辛探索的伟大历程。据此并结合所学历史知识判断下列按时序排列正确的是

A．天朝惊梦—-专制梦醒—-自强梦碎—--建国梦成—--富强梦启航

B．天朝惊梦—-自强梦碎—-专制梦醒—--富强梦启航—建国梦成

C．天朝惊梦—-富强梦启航—-专制梦醒—自强梦碎—--建国梦成

D．天朝惊梦—-自强梦碎—--专制梦醒—-建国梦成—--富强梦启航

30．18世纪的英国，只有国王和议会才能够授予公司特许……但是，19世纪中叶以后，国家对企业的设立逐渐摒弃特许主义，企业的设立已经相当自由，只要符合法律规定的条件，不需要任何机关的审批或核准，企业就可以设立。这反映了

A.资本主义国家经济竞争加剧    

B.生产力发展推动生产组织形式演变

C.工业革命推动经济思想变化    

D.科学技术进步改变了国家经济职能
31．《美国自由的故事》写道:美国人遇到了“两套对立的自由概念的体系”,一种是“为私营企业”自由服务；另一种是以“一种对财富平等的分享”为基础的“社会化的自由”。事实表明,多数美国人在1936年时都接受了这样的观点：自由必须包含由政府保证的经济安全。由此可知

A．罗斯福新政体现了第一种关于“自由”的观念

B．罗斯福新政体现了“另一种”关于“自由”的观念

C．大多数美国人认为政府应当保障公民的政治自由

D．大多数美国人认为“自由代表着从物质的无保障中得到解放”
32．1960年日本内阁通过了《国民收入倍增计划》，提出l0年之内国民生产总值和人均国民收入增长一倍。据日本的《关于国民生活的舆论调查统计》，“倍增计划”实现后，回答自己的生活是“中流”的人达到90％。这说明日本

A．建立了完善的福利制度       
B．开始采用宏观干预的经济政策

C．实施了计划经济    
    
D．通过“倍增计划”造就了庞大的中产阶级
33．以20世纪70年代的石油危机为契机，苏联成为世界第一大石油出口国和粮食进口国。1985年，美国里根政府实行“逆向石油冲击”战略，向世界市场注入大量石油，导致石油价格下跌了129 %，苏联损失惨重。这表明

A．苏联忽视国民经济结构的调整代价沉重    B．石油成为与美国进行军备竞赛财政基础

C．石油危机成为导致苏联解体的根本原因    D．粮食问题严重动摇了苏联社会经济基础
34.下图是国际货币基金组织成员国数量的变化示意图，该示意图表明
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A．越来越多的国家认可世界经济体系化发展方向

B．发展中国家在世界经济体系中话语权逐渐增强

C．发达国家在新的世界经济体系中仍占主导地位

D．该组织成为二战后世界贸易体系的最主要支柱

35．1907年，毕加索在伦敦参观了非洲面具展览后写道：“那些面具并不是任何雕塑品，……我长时间地盯着它，终于慢慢明白过来，某种深刻的转变正降临到我的头上。”受其影响，他创作了立体主义的第一幅绘画《亚威农少女》。这可以作为个案反映

A.欧洲文化霸权地位的崩溃                   B.欧洲艺术全盘颠覆了传统

C.非洲艺术已是立体主义                     D.欧非文化的碰撞与交融
二、材料解析题：3小题，共52分。
40．（25分）官员财产公示制度是反腐倡廉、预防犯罪的有效手段。阅读材料回答问题。

材料一   诸葛亮和白居易自愿向世人公开自己的财产状况，但在封建社会为何无从推广，阻力究竟来自哪里？……孝文帝“反腐”主要依靠由中央直接派出“使者”进行纠察，唐、宋都相继沿袭，但“财产与收入不符”如何惩处，则带有很大的个人好恶和随意成分。                                  

  ——夏炎《古代官员的财产公开方式》

材料二   英国是最早对官员财产公示进行立法的国家，1883年，议会通过《净化选举，防止腐败法》。……1978年，美国政府颁布了《政府官员行为道德法》，1989年，又修订为《道德改革法》。它规定：总统、副总统、国会议员、联邦法官以及行政、立法和司法三大机构的工作人员，必须如实填写财产，由新成立的道德署收存，总审计长负责审查。若存在灰色收入，就会被治罪。财产报告向全社会公开，任何人都可以查阅。              ——刘植荣《外国公务员如何公示财产》

材料三   1948年8月，国民党高层会议在庐山召开，蒋经国提出“公示高官国外财产”的建议，蒋介石不敢同意。                      ——苏州生《评蒋介石父子“官员财产公示”之争》

（1）你认为中国封建社会财产公示制度无从推广的主要阻力有哪些？据材料一指出封建统治者反腐采用的是什么制度？其反腐效果不佳的主要原因是什么？（7分）

（2）结合所学知识，指出英国能率先对官员财产公示进行立法的政治前提。据材料二和所学知识，概括美国财产公示制度能成功推行的原因。（12分）

（3）结合时代背景，指出蒋经国提出官员财产公示的目的。蒋介石不敢同意的主要原因是什么？（6分）

41．（12分）阅读下列材料，回答问题
美国“边疆学派”代表人物弗雷德里克．J．特纳认为：“疆界”从来就不仅仅是地理意义上的、有形的、筑了界碑的。它本来就是传统的或近代的、多形态的、观念的、文化的、利益的、移动的、无形的。近代以来，一个国家的疆界观与其近代化历程紧密相连（如下图）。
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19世纪清朝宗、藩（斜线部分）关系疆界图
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19世纪大英帝国（黑色部分）疆界图

请回答：提取材料中的信息并结合所学知识，从疆界观与近代化的角度进行中英比较。
（要求：史论结合、叙述成文、逻辑清楚）

42.（15分）阅读下列材料：

材料一   “至于神，我既不知道他们是否存在，也不知道他们像什么东西。有许多东西我们认识不了的，问题是晦涩的，人生是短促的。”                                 ——普罗塔戈拉
材料二  “世俗权力是受上帝的委托来惩治奸邪，保护善良的。因此，我们应当让世俗政权在整个的基督教世界中执行它的职务，不要加以任何阻碍。无论什么人，不管他是教皇、主教、传教士，或是修士、修女，世俗权力都有权来管他。”             ——马丁·路德《致德意志贵族书》

材料三  （启蒙运动）在宗教方面，主要口号是“砸烂可耻的东西”，即消灭宗教的狂热和不容异说。……在政治方面，哲人们也有一个关键性的用语——“社会契约”。 ……“行政权的受托人不是人民的主人，而是人民的办事员；它（人民）能如心所愿地使他们掌权和把他们拉下台；对受托人来说，不存在契约的问题，只有服从。”……这些口号破坏了传统的制度和习俗。

  ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

（1）材料一表明普罗塔戈拉对神灵持何态度？分析其产生的社会根源。（3分）

（2）材料二反映了马丁·路德的什么观点？分析其产生的思想因素。（2分）

（3）依据材料三，概括启蒙运动的主要思想主张。说明它是如何破坏“传统的制度和习俗”的？     
    （8分）

（4）纵观西方人文主义发展历程，谈谈你对人类思想文化发展的认识。（2分）
沈阳铁路实验中学2015-2016学年度上学期第二次月考

高三历史答题纸
二、材料解析题

40．（25分）
（1）                                                                                          
（2）                                                                                               
（3）                                                                                     
41．（12分）

42．(15分）

（1）                                                                                  
（2）                                                                                      
（3）                                                                                     
                                                                                     （4）                                                                                              
沈阳铁路实验中学2015-2016学年度上学期第二次月考
高三历史答案
单项选择题

24.C  25.A  26.B  27.A  28.D  29.D  30.C  31.D  32.D  33.A  34.A  35.D
材料解析题
40．（25分）（1）阻力：皇亲国戚、权臣贪官。（2分）  制度：监察制度。（1分）
原因：专制主义中央集权制度下人治色彩浓厚，监察和处罚体现君主个人意志。（4分）

（2）前提：英国19世纪议会的改革和责任内阁制的最终确立，代议制民主政治进一步完善。（2分）

原因：1787年宪法提供了有力的宪法保障；两党制下政党相互制衡；

不断完善法律法规；官员自上而下带头执行；

设立专门机构负责监督执行；民众积极参与监督。（10分，五点即可）

（3）目的：为挽救国民党因解放战争不利局面和政治腐败引发的统治危机。（4分）

原因：财产公示会触及国民党官僚集团的利益。（2分）

41．（12分）

中国的疆界观实质是天朝上国、夷夏之辨的传统观念，阻碍了中国的现代化历程。（3分）在工业化时代，这种传统的疆界观导致了清朝固步自封，不思进取，从而丧失了学习西方工业文明的机会，最终落后于西方。（3分）

18、19世纪英国的疆界观促进了其现代化进程。这种疆界观的实质是对外殖民扩张。（3分）在工业化时代，有利于英国获得资本主义发展所需要的原料、商品市场、资本市场，从而使其成为世界头号资本主义强国。（3分）

42．(15分）

（1）态度:怀疑神灵。（1分）社会根源:古希腊奴隶制工商业繁荣；雅典民主政治发展。（2分）

（2）观点:世俗权力高于教会权力。（1分）思想因素:文艺复兴促进人文主义复苏。（1分）

（3）主张:反对神权统治,主张宗教自由；提出社会契约论和人民主权说。（4分）

破坏：冲击了封建专制主义和教权主义,天赋人权、自由平等观念日益深入人心,为早期资产阶级革命做了思想准备。（4分）

（4）人文主义思想是一定时期社会政治和经济发展的产物；

思想具有自身的历史继承性,随着时代的进步而不断向前发展。（2分）
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